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	Нормативно-правовая основа
Программа внеурочной деятельности МБОУ «Кучердаевская средняя общеобразовательная школа № 15» разработана на основе: 
нормативно-правовых документов федерального уровня:
· Федерального закона Российской Федерации от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации" 

· Санитарно-эпидемиологических правил и нормативов СанПиН 2.4.2.2821-10 "Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях" № 189 от 29 декабря 2010 г. 

· Федерального государственного стандарта начального общего образования (Приказ МОиН РФ № 373 от 06 октября 2009 «Об утверждении и введении в действие Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования с приложением» с изменениями -  Приказы Министерства образования и науки Российской Федерации от 26.11.2010 г. № 1241, от 22.09.2011 г. № 2357, от 15.12.2011г. № 03-1058, от 18.12.2012г. № 1060).
· Федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования (Приказ МОиН РФ № 1897 от 17.12.2010 г «Об утверждении и введении в действие Федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования с приложением», с изменениями).

· Примерной основной образовательной программы начального общего образования

· Примерной основной образовательной программы основного общего образования
· Письма МОиН РФ от 12.05.2011 г. № 03-296 «Об организации внеурочной деятельности при введении Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования»

· Письма Департамента государственной политики и нормативно-правового регулирования в сфере образования России «Методические рекомендации по организации образовательного процесса в общеобразовательных учреждениях по курсу «Основы безопасности жизнедеятельности» за счет времени вариативной части базисного учебного плана» от 27 апреля 2007 года №03-898 
· Письма Департамента государственной политики в сфере общего образования Министерства образования и науки Российской Федерации «Рекомендации по изучению предметных областей «Основы религиозных культур и светской этики» и «Основы духовно-нравственной культуры народов России» от 25.05.2015 года № 08-761. 
нормативно-правовых  документов школьного уровня: 
· Устава школы 

· Программы развития школы

· Основной образовательной программы начального общего образования школы
· Основной образовательной программы основного общего образования школы 
· Программы воспитания и социализации школьников

· Модели внеурочной деятельности обучающихся школы;

Пояснительная записка
В соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования и основного общего образования (ФГОС НОО и ООО) основная образовательная программа начального общего образования и основная образовательная программа основного общего образования реализуется образовательным учреждением, в том числе, и через внеурочную деятельность по основным направлениям развития личности (духовно-нравственное, социальное, общеинтеллектуальное, общекультурное, спортивно-оздоровительное). 

Внеурочная деятельность –  форма творческого целенаправленного взаимодействия ученика, учителя и других субъектов воспитательного процесса по созданию условий для освоения обучающимися социально-культурных ценностей общества через включение в общественно-полезную деятельность, неформальную организацию досуга, имеющая целью самореализацию личности во внеурочное время. 
При организации внеурочной деятельности обучающихся образовательным учреждением используются возможности учреждений культуры. 

Внеурочная деятельность понимается преимущественно как деятельность, организуемая во внеурочное время для удовлетворения потребностей обучающихся в содержательном досуге, их участии в самоуправлении и общественно полезной деятельности. Часы, отводимые на внеурочную деятельность, используются по желанию обучающихся, социальному запросу родителей (законных представителей) обучающихся и направлены на реализацию различных форм ее организации, отличных от урочной системы обучения. Занятия проводятся в форме экскурсий, кружков, секций, КВНов, викторин, праздничных мероприятий, классных часов, школьных научных обществ, олимпиад, соревнований, поисковых и научных исследований, защиты проектов и т.д. Посещая кружки и секции, обучающиеся прекрасно адаптируются в среде сверстников, благодаря индивидуальной работе руководителя, глубже изучается материал. На занятиях руководители стараются раскрыть у обучающихся такие способности, как нравственные, организаторские, творческие, музыкальные и др., что играет немаловажную роль в духовном развитии школьников.

Часы, отведённые на внеурочную деятельность, не учитываются при определении обязательной допустимой нагрузки обучающихся.

3.     Цель и задачи

Цель внеурочной деятельности: разработать и внедрить модель организации внеурочной деятельности в условиях реализации федерального государственного образовательного стандарта и тем самым оптимизировать процесс воспитания и социализации школьников, создать условия для достижения обучающимися необходимого для жизни в обществе социального опыта и формирования принимаемой обществом системы ценностей, создать условия для самоопределения, самовыражения учащихся, для многогранного развития и социализации каждого обучающегося в свободное от учёбы время.

Задачи внеурочной деятельности:

· организовать общественно-полезную и досуговую деятельность обучающихся совместно с библиотеками, иными учреждениями (СДК), семьями обучающихся;
· удовлетворять индивидуальные познавательные потребности и интересы учащихся;

· развивать способности и склонности учащихся; 

· развивать навыки организации и осуществления сотрудничества с педагогами, сверстниками, родителями, старшими детьми в решении общих проблем;

· развивать позитивное отношение к базовым общественным ценностям (человек, семья, Отечество, природа, мир, знания, труд, культура).

· формировать навыки позитивного общения,  ключевые социальные компетенции;

· воспитывать трудолюбие, способности к преодолению трудностей, целеустремленность и настойчивость в достижении результата;

4.     Принципы программы
· включение обучающихся в активную деятельность;

· доступность и наглядность;

· связь теории с практикой;

· учёт возрастных особенностей;

· сочетание индивидуальных и коллективных форм деятельности;

· целенаправленность и последовательность деятельности (от простого к сложному).
5.     Условия реализации программы

5.1. Кадровое обеспечение

В реализации программы участвуют педагоги школы, реализующие программу:
· учителя-предметники;

· педагог-библиотекарь;

· педагог-организатор;

· преподаватель ОБЖ;

· социальный педагог, 

· классные руководители.
5.2. Для реализации внеурочной деятельности имеется необходимое материально-техническое обеспечение:
· канцелярские принадлежности;
· аудиоматериалы и видеотехника;

· телевизор;
· компьютеры;

· мультимедийная установка и др.

· Направления реализации программы и формы организации внеурочной деятельности по направлениям.

Духовно-нравственное направление реализуется посредством мероприятий в рамках программы воспитания и социализации школьников, цель которых - воспитание патриотического сознания школьников, формирование основ нравственного поведения, определяющего отношения личности с обществом и окружающими, воспитание нравственности, патриотизма учеников, любви к Родине, становление гуманистических и демократических ценностных ориентаций. Мероприятия включают посещение музеев, в том числе – виртуальных, разнообразные экскурсии и прогулки, просмотр видео- и кинофильмов, организацию бесед, дискуссий, познавательных турниров, внеклассных и внешкольных праздников, выпуск школьной газеты и сотрудничество со средствами СМИ, исследовательские и творческие работы и т.д. В рамках внеурочной деятельности по данному направлению реализуется также программа «Библиотечные уроки» и предметная область учебного плана Основы духовно-нравственной культуры народов России (ОДНКНР).
Общекультурное направление внеурочной деятельности создает условия для творческого развития школьника, его самореализации, самопроявления, культурного развития. Осуществляется в форме занятий творческих мастерских «Школа творчества», «Смотрю на мир глазами художника», «Модульное оригами», «Бумаго-, тесто-, глинопластика», подготовки и проведения творческих конкурсов, выставок, праздников, спектаклей, активное вовлечение учащихся в экскурсионную деятельность. 
Общеинтеллектуальное направление ориентировано на развитие познавательных интересов детей, расширение их культурного кругозора, развитие интеллектуальных способностей. В рамках данного направления организуются занятия, создающие условия для развития у детей познавательных интересов, формирующие стремление ребенка к размышлению и поиску. Во время занятий происходит становление у детей развитых форм самосознания и самоконтроля, у них исчезает боязнь ошибочных шагов, снижается тревожность и необоснованное беспокойство. Учащиеся достигают значительных успехов в своем развитии и эти умения применяют в учебной работе, что приводит к успехам в школьной деятельности. Формы проведения занятий разнообразные - викторины, конкурсы, познавательные игры и беседы, олимпиады, интеллектуальные марафоны, предметные недели, праздники. Выполнение разного рода проектов (исследовательских, творческих, практико-ориентированных) по программам данного направления «Учусь создавать проект», «Проектная деятельность» прививает детям интерес к научной деятельности, развивает познавательные интересы детей. 

Спортивно-оздоровительное направление ориентировано на формирование интереса учеников к физкультуре и спорту, на воспитание полезных привычек как альтернативы привычкам вредным и формирование установок на ведение здорового образа жизни, на обеспечение безопасного поведения и деятельности. Данное направление представлено мероприятиями по плану внеклассной работы учителя физической культуры,  «Уроками безопасности» и занятиями спортивных секций «ОФП», «Спортивно-познавательного туризма». Последние предполагают популяризацию туризма, в том числе краеведческого, приобщение к систематическим занятиям физической культуры и спортом, повышение двигательной активности и уровня физической подготовленности учащихся с целью сохранения и укрепления здоровья. 

Социальное направление реализуется посредством мероприятий плана работы социального педагога, цель которых - воспитание социально-ориентированного сознания школьников, определяющего отношения личности с обществом и окружающими, становление гуманистических и демократических ценностных ориентаций. Мероприятия включают просмотр видео- и кинофильмов, организацию бесед, дискуссий, круглых столов, общественно-полезных практик, разработку и выполнение социально-значимых проектов и т.д. 
Внеурочная деятельность организована на основе реализации программ, разработанных кураторами направлений. При организации внеурочной деятельности обучающихся образовательным учреждением могут использоваться возможности учреждений культуры в зависимости от желания родителей (законных представителей) и на основании их заявлений. 
Внеурочная деятельность начального общего образования реализуется в объеме 1350 часов:
1 класс – 330 часов;

2 – 4 классы – по 340 часов.

Внеурочная деятельность основного общего образования реализуется в объеме:

5 и 6  классы – по 340 часов.

8.     Предполагаемые результаты  реализации программы:
· внедрение эффективных форм организации отдыха, оздоровления и занятости детей;

· улучшение психологической и социальной комфортности в  едином воспитательном пространстве;

· укрепление здоровья обучающихся;

· развитие творческой активности каждого ребёнка;

· укрепление связи между семьёй и школой.
Образовательные результаты внеурочной деятельности:

Внеурочная деятельность направлена на развитие воспитательных результатов:

· приобретение обучающимися социального опыта;

· формирование положительного отношения к базовым общественным ценностям;

· приобретение школьниками опыта самостоятельного общественного действия.
Школа организует работу по трём уровням достижения результатов внеучебной деятельности школьников:

1-й уровень – школьник знает и понимает общественную жизнь;

2-й уровень – школьник ценит общественную жизнь;

3-й уровень – школьник самостоятельно действует в общественной жизни.

Первый уровень результатов – приобретение школьником социальных знаний (об общественных нормах, об устройстве общества, о социально одобряемых и неодобряемых формах поведения в обществе и т.п.), понимания социальной реальности и повседневной жизни. Для достижения данного уровня результатов особое значение имеет взаимодействие ученика со своими учителями (в основном и дополнительном образовании) как значимыми для него носителями социального знания и повседневного опыта.

Второй уровень результатов – формирование позитивных отношений школьника к базовым ценностям общества (человек, семья, Отечество, природа, мир, знания, труд, культура), ценностного отношения к социальной реальности в целом. Для достижения данного уровня результатов особое значение имеет равноправное взаимодействие школьника с другими школьниками на уровне класса, школы, то есть в защищенной, дружественной ему просоциальной среде. Именно в такой близкой социальной среде ребенок получает (или не получает) первое практическое подтверждение приобретенных социальных знаний, начинает их ценить (или отвергает).

Третий уровень результатов – получение школьником опыта самостоятельного социального действия. Для достижения данного уровня результатов особое значение имеет взаимодействие школьника с социальными субъектами за пределами школы, в открытой общественной среде.

Ожидаемые результаты 

· готовность к производительному труду;

· готовность к дальнейшему образованию;

· сформированность мировоззрения;

· сформированность общей культуры;

· сохранение здоровья;

· сформированность потребностей и умений творческой деятельности;

9.      Мониторинг эффективности внеурочной деятельности и дополнительного образования

Целью мониторинговых исследований является создание системы организации, сбора, обработки и распространения информации, отражающей результативность модернизации внеурочной деятельности и дополнительного образования по следующим критериям:

· рост социальной активности обучающихся;

· рост мотивации к активной познавательной деятельности;

· уровень достижения обучающимися таких образовательных результатов, как сформированность коммуникативных и исследовательских компетентностей, креативных и организационных способностей, рефлексивных навыков;

· качественное изменение в личностном развитии, усвоении гражданских и нравственных норм, духовной культуры, гуманистического основ отношения к окружающему миру;

· удовлетворенность обучающихся и родителей жизнедеятельностью школы.

Объекты мониторинга:

1.      оценка востребованности форм и методов внеклассной работы;

2.      сохранность контингента всех направлений внеурочной работы;

3.      анкетирование школьников и их родителей (законных представителей) по итогам года с целью выявления удовлетворённости воспитательными мероприятиями;

4.      анкетирование школьников и их родителей (законных представителей) в рамках внутришкольного контроля;

5.      вовлечённость  обучающихся во внеурочную образовательную деятельность как на базе школы, так и вне ОУ;

6.      результативность участия субъектов образовательной деятельности в целевых программах и проектах различного уровня.




