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План проведения

межведомственной акции «Остановим насилие против детей»
С целью привлечения внимания общественности к проблеме насилия в отношении детей, формирования активной гражданской позиции населения в решении этой проблемы, предупреждение, выявление фактов насилия против детей, обеспечение защиты их прав провести с 15 – 30 апреля 2014 года межведомственную акцию «Остановим насилие против детей»:
1. Подготовка и распространение информационных листовок «Телефон доверия для детей, подростков и родителей». 
Срок исполнения – 18 апреля 2014 года, исполнитель - КДН и ЗП при Администрации Иланского района
2.
В образовательных учреждениях школ района, ПУ - 6 провести дни правовых знаний - тематические круглые столы, классные часы, дискуссии, родительские собрания. 
Срок исполнения – 15 – 30 апреля 2014 года, исполнители – Управление образования, ОДН ОМВД России по Иланскому району, КГКУ СО СРЦН «Иланский», ПУ - 6, МБУ «Молодежный центр Иланского района»
3.
Проведение «горячей линии» по вопросам домашнего насилия, жестокого обращения среди несовершеннолетних.
Срок исполнения – 25 апреля 2014 года, исполнители – УСЗН, ОДН ОМВД России по Иланскому району,  КГКУ СО СРЦН «Иланский»
4.
В библиотеках школ, музейно - выставочном центре, детской музыкальной школе, ПУ - 6 оформить выставки - стенды - «Умей помочь себе самому», «Заповеди мудрого родителя», «Конфликт – родитель – ребенок».
Срок исполнения – 22 апреля 2014 года, исполнители – Управление образования, Управление культуры

5.
Проведение конкурса рисунков, плакатов на тему «Мы против насилия в семье».
Срок исполнения – 29 апреля 2014 года, исполнители – ОДН ОМВД России по Иланскому району, Управление образования, КГКУ СО СРЦН «Иланский», МБУ КЦСОН Иланского района, МБУ «Молодежный центр Иланского района»
6.
Проведение профилактических рейдов с целью соблюдения условий содержания и воспитания детей в неблагополучных семьях, выявления родителей, уклоняющихся от своих обязанностей.
Срок исполнения – 28 - 30 апреля 2014 года, исполнители – ОДН ОМВД России по Иланскому району, ОпДН ЛО МВД России на станции Иланская, Управление образования, КГКУ СО СРЦН «Иланский», МБУ КЦСОН Иланского района, МБУ «Молодежный центр Иланского района»
7.
Проведение заключительного мероприятия – молодежной акции «Мир без насилия».

Срок исполнения – 30 апреля 2014 года, исполнители – МБУ «Молодежный центр Иланского района»,  Управление образования 

8.
Освещение проведения межведомственной акции «Остановим насилие против детей» на страницах газеты «Иланские вести» и «Детского телевидения Иланского».

Срок исполнения – постоянно, исполнители – КДН и ЗП при Администрации Иланского района, газета «Иланские вести», «Детское телевидение Иланского»
9.
Подведение итогов межведомственной акции «Остановим насилие против детей».
Срок исполнения – 5 мая 2014 года, исполнители - КДН и ЗП при Администрации Иланского района
